

Azienda U.L.S.S. N° 4  
"Veneto Orientale"

**Conferenza Sindaci**

Il giorno 27 del mese di Maggio dell'anno 2020 alle ore 15,30 in riferimento alle disposizioni ministeriali relative all'emergenza COVID 19 è stata convocata la videoconferenza dei Sindaci dell'azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" per la trattazione dei seguenti punti all'o.d.g.:

1. Approvazione del Pais da presentare al Ministero;
2. Valutazione anno 2019 di competenza della Conferenza dei Sindaci ex art. 13 L.R. 55/94;
3. Attività emporio solidale del Basso Piave: sta distribuendo spese per persone che vivono in tutto il territorio non solo a San Donà di e limitrofi;
4. Prime valutazioni su attività finanziate con quote capitarie (interruzioni/modifiche di servizio e relativi minori/maggiori costi);
5. Problematiche relative agli ingressi in CSR nel territorio portogruarese;
6. Progetto "Passaggio a livello" – Bando cambio rotta;
7. Valutazione delle famiglie affidatarie per i Minori Stranieri non Accompagnati;
8. Varie ed eventuali

Eseguito l'appello risultano:

Nr.	Comune	Nominativo	Funzione	Presenti	Assenti
1	Annone Veneto				A
2	Caorle	Luciano Striuli	Sindaco	P	
3	Cavallino Treporti				A
4	Ceggia	Marin Mirko	Sindaco	P	
5	Cinto Caomaggiore	Gianluca Falcomer	Sindaco	P	
6	Concordia Sagittaria				A
7	Eraclea	Nicoletta Zamborlini	Sub Commissario	P	
8	Fossalta di Piave	Manrico Fiotto/Dalla Mora Cristina	Sindaco/Asses sore	P	
9	Fossalta di Portogr.	Valeria Moretto	Assessore	P	
10	Gruaro	Giacomo Gasparotto	Sindaco	P	
11	Jesolo	Valerio Zoggia-Roberto Rugolotto	Sindaco/Vice Sindaco	P	
12	Meolo	Peruffo Daniela	Assessore	P	
13	Musile di Piave	Francesca Simiele	Assessore	P	
14	Noventa di Piave	Nardese Alessandro	Vice Sindaco	P	
15	Portogruaro	Luigi Toffolo	Vice Siindaco	P	
16	Pramaggiore	Fausto Pivetta	Sindaco	P	
17	San Donà di Piave	Lasfanti Silvia	Vice Sindaco	P	

18	S. Michele al Tagl.to	Cristina Cassan	Assessore	P	
19	San Stino di Livenza	Matteo Cappelletto	Sindaco	P	
20	Teglio Veneto	Alessandro Zanon	Vice Sindaco	P	
21	Torre di Mosto	Giannino Geretto	Sindaco	P	
			<b>Totale</b>	<b>18</b>	<b>3</b>

A norma dell'art. 16 del Regolamento della Conferenza dei Sindaci e del suo Esecutivo, partecipa alla seduta la dott.ssa Barbara Lena dei Servizi Sociali del Comune di Portogruaro, con funzioni di segretario verbalizzante. E' presente il dott. Mauro Filippi Direttore dei Servizi Sociali dell'Azienda ULSS 4.

Alle ore 15,30 assume la presidenza il Presidente della Conferenza e Sindaco del Comune di Jesolo, Valerio Zoggia, il quale prende in esame il primo punto all'odg:

#### 1. **Approvazione Pais da presentare al Ministero;**

Il Presidente invita a relazionare la dott.ssa Giuliana Pasqualini che con riferimento alla presentazione da parte dell'Ambito del Veneto Orientale, per il tramite del Comune di Portogruaro in quanto capofila, del progetto a valere sul PAIS (avviso pubblico n. 1/2019) relaziona e riepiloga alla Conferenza quanto di seguito riportato:

-L'Ambito del Veneto Orientale ha superato la soglia di spesa dei fondi PON, richiesta dal Ministero per poter avere accesso all'intero finanziamento PAIS 8al 31.3.21 sono stati spesi il 75% c.a delle risorse del PON per Euro 371.000;

-I fondi assegnati per la nuova programmazione sono 158.240,00 che vanno spesi entro il 31.12.2022;

-In data 18.05.2020 è stata fatta una videoconferenza con Comune capofila, Cabina di Regia e Nucleo Operativo d'Ambito per una valutazione delle proposte da inserire nella nuova programmazione. E' stata fatta una ricognizione di quanto finora già finanziato dai diversi fondi (PON, Povertà, RIA etc.) e si è pensato di proporre alla Conferenza dei Sindaci le modalità di utilizzo dei fondi come di seguito riepilogato:

**A**-Inserire prioritariamente nel Pais la spesa per l'Amministrativo dedicato alle attività connesse al PON, al monitoraggio e alla rendicontazione (spesa prevista per 2 anni: Euro 74.000,00 circa);

**B**-utilizzare parte dei fondi (Euro 44.000,00 c.a.) per dare continuità al Servizio educativo domiciliare per minori nel 2021;

**C**-utilizzare parte dei fondi (Euro 10.000,00) per dare continuità al Servizio di rilascio voucher per la frequenza ai nidi per due anni;

**D**-utilizzare parte dei fondi (Eur. 30.000,00) per dare continuità al Servizio di rilascio voucher formativi e per la scuola per due anni. Attraverso tali titoli è possibile dare copertura totale o parziale ai costi accessori all'istruzione (strumento innovativo previsto recentemente dal nuovo manuale dei beneficiari);

La dott.ssa Pasqualini informa che le spese sono state tutte previste per gli anni 2021-2022 (Euro 101.000,00 c.a. nel 2021 ed Eur. 57.000,00 c.a. nel 2022);

Il termine di scadenza dei progetti, informa la Responsabile in questi giorni è stato ulteriormente posticipato al 30.09.2020, ma considerato che il progetto è pronto, propone alla Conferenza di inoltrarlo già al Ministero.

La Conferenza concorda con quanto proposto dalla Dott.ssa Pasqualini.

#### 2 – **Valutazione anno 2019 di competenza della Conferenza dei Sindaci ex art. 13 L.R. 56/94;**

La Conferenza ringrazia il dott. Filippi che ha fatto pervenire la relazione relativa all'attività svolta dall'Azienda nell'anno 2019. IL Vice Sindaco del Comune di Noventa di Piave, Nardese

Alessandro, evidenzia come la tematica dei medici di base sia molto importante e che andrebbe affrontata in maniera piu' approfondita trattandosi di medicina territoriale.

Interviene il Vice Sindaco di San Donà che rileva come dalla relazione si evince che c'è un vistoso aumento dei minori che hanno avuto accesso al servizio pertanto risulta necessario chiedere un aumento delle ore dello psicologo. Il Dott. Filippi evidenzia che già sono stati richiesti psicologi e neuropsichiatri (che comunque non risultano facilmente reperibili);

Il Vicesindaco del Comune di Portogruaro introduce il tema dei centri estivi evidenziando che i gestori hanno chiesto delle indicazioni sanitarie a cui attenersi e se ci sono delle linee guida in merito.

Il Dott. Filippi ritiene che le istruzioni operative per il gestore del centro estivo siano le stesse previste dal decreto ministeriale: lavaggio delle mani, misurazione temperatura, evitare assembramenti. Interviene il Presidente il quale aggiunge che nell'allegato dell'ordinanza regionale non si parla di centri estivi ma ritiene che le istruzioni operative per i luoghi di aggregazione possano essere estese a tutti.

Interviene l'Assessore del Comune di Meolo che chiede chiarimenti sul fatto che ogni ente gestore farà il suo progetto, ma ancora non si è ben compreso che tipo di approvazione devono fare i Comuni.

Il Presidente prende la parola ed esamina il punto all'o.d.g. che vede la valutazione dell'operato dei Direttori Generali da parte delle Conferenze dei Sindaci (ex art. 13 L.R. 56/94); il Presidente propone di dare la votazione massima all'operato del Direttore Generale dell'Azienda ULSS 4.

Intanto il dott. Filippi si assenta dalla videoconferenza per lasciar discutere liberamente i Sindaci.

Interviene il Sindaco del Comune di San Stino di Livenza, Matteo Cappelletto, il quale riferisce che non ha nulla in contrario nel dare la votazione massima ma ci sono alcune questioni che già erano state sollevate lo scorso anno e che comunque devono essere ancora ben definite come la questione dei medici di base, il tema del servizio delle dipendenze e la questione delle quote capitarie. Ci sono state anche delle procedure che in questo momento di emergenza non hanno funzionato bene e pertanto, al di là della valutazione positiva, il Sindaco ritiene sia importante che di alcune questioni rimanga traccia e vadano nuovamente segnalate.

Interviene il Vice Sindaco del Comune di Noventa di Piave il quale concorda con la problematica legata ai medici di base sottolineando anche che nell'emergenza COVID 19 tanti cittadini hanno avuto molte difficoltà nel contattare gli stessi.

Il Presidente propone la costituzione di un gruppo di lavoro per evidenziare gli aspetti critici e problematici ed inviarli al Direttore Generale che possono poi essere portate in discussione nelle successive Conferenza Sindaci.

La Conferenza dei Sindaci concorda nel conferire al Direttore Generale dell'Azienda ULSS 4 il voto massimo.

**3-Attività emporio solidale del Basso Piave: sta distribuendo spese per persone che vivono in tutto il territorio non solo a San Donà di e limitrofi;**

Il Vice Sindaco del Comune di San Donà di Piave Silvia Lasfanti comunica che durante il periodo di emergenza COVID 19 ha provveduto alla distribuzione della spesa a persone che vivono in tutto il territorio non solo a San Donà ma anche nei Comuni limitrofi pertanto sarebbe necessario condividere e supportare l'Associazione. Interviene il Vice Sindaco del Comune di Jesolo che accoglie la proposta di intensificare le collaborazioni.

La Conferenza è d'accordo.

#### **4 Prime valutazioni su attività finanziate con quote capitarie (interruzioni/modifiche di servizio e relativi minori/maggiori costi);**

Viene preso in esame il 4° punto all'o.d.g e i Sindaci chiedono se l'emergenza COVID 19, considerate le interruzioni e modifiche di alcuni servizi hanno portato a maggiori o minori costi. Il dott. Filippi spiega che i costi crescenti sono prevalentemente legati a questioni di tipo sanitario. Per quanto riguarda i servizi semi-residenziali dal 06.03 sono stati chiusi centri per disabili, centri anziani e per i tossicodipendenti: il DL 18 prevede un riconoscimento dei costi fissi per gli enti gestori.

Per quanto riguarda la domiciliarità, prosegue il Direttore, l'assistenza scolastica è stata sospesa dal 27/02. Il Servizio fa presente che alcune famiglie chiedono se il servizio non erogato verrà poi recuperato durante il periodo estivo. Qui si rileva pertanto un abbattimento della spesa importante. Altri servizi sono stati poi chiusi come il servizio educativo domiciliare, mentre è andata in continuità l'assistenza domiciliare disabili.

E' pertanto necessario fare un'analisi puntuale all'interno del tavolo deleghe delle attività svolte e poi fare una valutazione di quanto è stato risparmiato.

#### **5 Problematiche relative agli ingressi in CSR nel territorio portogruarese;**

Il Vice Sindaco di Teglio Veneto chiede spiegazioni relativamente alle modalità di ingresso nei Centri di Servizi Residenziali. Il Dott. Filippi rassicura che in breve tempo verrà risolta la questione in quanto sono in via di definizione le procedure di accesso.

#### **6 Progetto "Passaggio a livello" – Bando cambio rotta;**

Prende la parola l'Assistente Sociale dott.ssa Martina Malisani del Tutela Minori dell'Azienda ULSS 4 che illustra il bando "Cambio rotta"- Percorsi di contrasto alla devianza minorile". La Dott.ssa Malisani spiega che il bando si propone di sostenere interventi socio-educativi rivolti a minorenni di età compresa tra i 10 e i 17 anni segnalati dall'Autorità giudiziaria minorile già in carico agli Uffici di Servizio sociale per i minorenni (USSM) o ai servizi sociali territoriali, in particolare per reati "di gruppo", oppure in uscita da procedimenti penali o amministrativi, mediante il reinserimento nel contesto familiare, sociale, educativo e professionale, offrendo risposte che promuovano il loro protagonismo e l'acquisizione di progressive autonomie.

Prosegue la dott.ssa Malisani evidenziando che sarà pertanto necessario prevedere un percorso comune che mette in rete gli enti del terzo settore, gli organismi della giustizia minorile e i servizi sociali territoriali, le famiglie, la scuola e gli enti di formazione, coinvolgendo tutta la "comunità educante".

La dott.ssa Malisani precisa che l'adesione al progetto non comporta oneri né da parte dell'Amministrazione comunale né da parte dell'Azienda, ma offre la possibilità che un minore seguito dai servizi del territorio per questioni legate al focus del progetto possa essere preso in

carico con gli strumenti e i dispositivi previsti dal bando senza esborsi da parte dell'Amministrazione locale.

La dott.ssa Malisani informa che la scadenza per l'adesione al progetto è il 29 Maggio 2020 e va data attraverso una procedura on line.

Interviene il vice Sindaco del Comune di Noventa di Piave Alessandro Nardese il quale esprime il suo interesse per il progetto e si chiede se il paternariato puo' essere espressione della Conferenza dei Sindaci. Il Dott. Filippi interviene comunicando che l'Azienda ha già dato il paternariato. La dott.ssa Malisani ritiene, considerata la tempistica ristretta, che il paternariato possa essere espressione della Conferenza dei Sindaci.

La Conferenza è d'accordo nel conferire il paternariato come espressione della Conferenza dei Sindaci e viene dato l'incarico alla segreteria della Conferenza di procedere.

#### **7 Valutazione delle famiglie affidatarie per i Minori Stranieri non Accompagnati;**

Interviene il Dott. Filippi il quale esprime alla Conferenza la necessità di capire quale sia la dimensione del fenomeno anche perchè non si hanno a disposizione tutte le informazioni necessarie. Inoltre, aggiunge il dott. Filippi, la questione della valutazione delle famiglie affidatarie per i minori non accompagnati non risulta all'interno della delega e va pertanto ben definito quale puo' essere l'impegno per procedere con l'integrazione della stessa.

Interviene il Vice Sindaco di San Donà di Piave che ritiene sia necessario ragionare sulla questione coinvolgendo il tribunale.

Interviene il Vice Sindaco di Noventa di Piave il quale ritiene necessario un incontro tra figure tecniche, politiche e Tribunale per valutare le soluzioni migliori senza arrivare ad un ulteriore aumento della quota capitarla.

Interviene il Sindaco del Comune di Fossalta di Piave, Manrico Finotto e chiede di poter avere i dati relativi ad ogni Comune relativamente ai Minori stranieri non accompagnati. Il Dott. Filippi risponde che la ricognizione puo' essere fatta molto presto e che i dati possono essere resi disponibili a tutti i Comuni.

Interviene il Vice Sindaco del Comune di San Donà di Piave Silvia Lasfanti che informa che anche a San Donà vi è un buon numero di ragazzi, pertanto si rende necessario trovare un modello diverso di gestione da portare in Conferenza in tempi rapidi.

Il Dott. Filippi ritiene che l'argomento dovrebbe essere portato in un sottogruppo di un tavolo del Piano di Zona dove è presente sia la componente tecnica che politica.

La Conferenza concorda con la discussione dell'argomento alla ricerca di nuove proposte da portare in un focus in un sottogruppo del Piano di Zona.

Alle ore 18,30, a chiusura della discussione, la seduta viene tolta.

Il Segretario della Conferenza dei Sindaci

Il Sindaco del Comune di Jesolo

Dott.ssa Barbara Lena  


Valerio Zoggia  
